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νική συνύπαρξη ως ιδιαίτερη μορφή της ταξικής πά

λης και τοποθετεί την πολιτική της ΕΣΔΔ σε νέα, κα

θαρά ουμανιστική και πλανητική βάση. 

Στις πρώτες συνανιήσεις που είχε με τον αμερικα

νό πρόεδρο Ρήγκαν στο Ρέ'ίκιαβικ και στη Γενεύη α

ποσπά συμφωνία για την aπαγόρευση των πυρηνικών 

δοκιμών. Το Δεκέμβριο του 1987 υπογράφει στην 

Ουάσιγκτον τη συμφωνία εξάλειψης των πυραύλων 

μέσου και μικρού βεληνεκούς, ενώ στις 7 Δεκεμβρίου 
του 1988, μιλώνιας στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμέ
νων Εθνών, δηλώνει την πρόθεσή του να θέσει τέρμα 

οριστικό στον ψυχρό πόλεμο και υπόσχεται μείωση 

μονομερή των συμβατικών δυνάμεων της χώρας του. 

Τον επόμενο χρόνο, στη συνάντήση της Μάλτας με 

τον Πρόεδρο Μπους, υπόσχεται την απόσυρση των 

σοβιετικών στρατευμάτων από την ανατολική Ευρώπη, 

ενώ λίγο πριν από την εγκατάλειψη της εξουσίας το 

1991 επιτυγχάνει συμφωνία για τη μείωση των συμβα
τικών δυνάμεων στην Ευρώπη. 

Πνευματικός πατέρας της ιδέας του «κοινού ευρω

πα'ίκού σπιτιού», ο άνθρωπος που έσπασε οριστικά 

και αμετάκλητα τους πάγους του ψυχρού πολέμου και 

άνοιξε μια νέα σελίδα στις διεθνείς σχέσεις επιβρα

βεύτηκε, για τη συμβολή του στην παγκόσμια ειρήνη, 

με την απονομή, τον Οκτώβριο του 1991, του Βρα
βείου Νόμπελ. 

Η πολιτική του Γκορμπατσώφ δεν aπάλλαξε βέ

βαια τον κόσμο από την κατάρα του πολέμου, πώς θα 

μπορούσε άλλωστε να το κάνει, χωρίς αυτό να σημά

νει το τέλος της ιστορίας. Η κατάρρευση άλλωστε της 

Σοβιετικής Ένωσης συνοδεύτηκε από την αναζωπύρω

ση παλαιών εθνικιστικών ανιιθέσεων και την έκρηξη 

περιφερειακών πολέμων. Η αξία της περεστρό'ίκα δεν 

μετριέται όμως μόνο με τα αποτελέσματα που είχε 

στη διεθνή ύφεση ή με την αποτροπή του τρίτου πα

γκόσμιου πολέμου που πέτυχε, μετριέται με αυτό που 

κληροδότησε στις επερχόμενες γενεές και με τις νέες 

προοπτικές που άνοιξε στις διεθνείς σχέσεις. Η δι

πλωματική σκέψη του Γκορμπατσώφ εισήγαγε στην ά

σκηση της εξωτερικής πολιτικής των μεγάλων δυνά

μεων την οικουμενική και ουμανιστική διάσταση. Ο 

κοινός ανθρώπινος πολιτισμός και η σωτηρία του αν

θρώπινου γένους από την πυρηνική και οικολογική 

καταστροφή έγιναν, με τον Γκορμπατσώφ, στοιχεία 

της εξωτερικής πολιτικής των κρατών. 

5. Αλλά ο Μ. Γκορμπατσώφ δεν αναδείχθηκε μόνο 
σε πολιτική φυσιογνωμία που σφράγισε με την παρου

σία του την παγκόσμια ιστορία, αλλά και σε ένα με

γάλο μεταρρυθμιστή. Οι δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις 

του Γκορμπατσώφ είχαν δύο σκέλη. 

Πρώτον, τη διαφάνεια ή γκλασνόστ, το διαρκή κοι-
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νωνικό έλεγχο της εξουσίας που βασίζεται στην ελευ

θερία του λόγου και στην πολυφωνία των μέσων μα

ζικής ενημέρωσης. 

Και δεύτερον, τη λαϊκή και εργατική συμμετοχή 

στη διαχείριση της οικονομίας και στην άσκηση της ε

ξουσίας. Παρακάμπτονιας το κλασικό, αλλά ανεκ

πλήρωτο, σοσιαλιστικό αίτημα της άμεσης δημοκρα

τίας, οι ανανεωτές του σοβιετικού κομμουνιστικού 

κόμματος προσπάθησαν να συνδυάσουν το σοσιαλισμό 

με τη δημοκρατία, γι' αυτό και δεν έπαυσαν να φωνά

ζουν, «περισσότερη δημοκρατία και περισσότερο σο

σιαλισμό»: «στην πραγματικότητα, σύμφωνα με το Λέ

νιν, γράφει ο Γκορμπατσώφ, ο σοσιαλισμός και η δη

μοκρατία είναι πράγματα αδιαίρετα. Οι εργαζόμενες 

μάζες έρχονιαι στην εξουσία κερδίζονιας δημοκρατι

κές ελευθερίες» ... «Περεστρό'ίκα σημαίνει πρωτοβου
λία των μαζών. Είναι η εκτεταμένη ανάπτυξη της δη

μοκρατίας, της σοσιαλιστικής αυτοδιαχείρισης, η εν

θάρρυνση της πρωτοβουλίας και της δημιουργικής 

δράσης, η βελτιωμένη τάξη και πειθαρχία». Η συμμε

τοχική δημοκρατία μαζί με τη διαφάνεια και τον κοι

νωνικό έλεγχο συνθέτουν αυτό που ο Γκορμπατσώφ 

ονόμασε: «κοινή συνιαγματική δημοκρατία», η οποία 

προορίζεται να ανιικαταστήσει το εβδομηνιάχρονο 

πρότυπο του κρατικού σοσιαλισμού. Οι νέες αυτές δο

μές πλαισιώνονιαι από ένα Σύνιαγμα που οργανώνει 

και εγγυάται το κράτος δικαίου , όπως συνέβη με τη 

συνιαγματική αναθεώρηση του 1988. Η μονοπωλιακή 
κυριαρχία του κόμματος καταργείται συνιαγματικά, ε

πέρχεται διαχωρισμός του κόμματος από το κράτος 

και την κρατική εξουσία, αποκαθίσταται ο ρόλος των 

Σοβιέτ, ως σωμάτων πολιτικής εξουσίας πάνω στην ο

ποία οικοδομείται η σοσιαλιστική δημοκρατία, ανα

γνωρίζεται η πολιτική και ιδεολογική πολυφωνία και 

το δικαίωμα ίδρυσης ενώσεων και κομμάτων. Μι.α Ι'.ί

ναι η ιδέα αλλά τρεις οι συνιστώσες που καθοδηγούν 

τα μεταρρυθμιστικά σχέδια των ανανεωτών: ο ανθρώ
πινος δημοκρατικός σοσιαλισμός. 

6. Η πορεία προς αυτόν το δημοκρατικό και ουμα
νιστικό σοσιαλισμό είχε σχεδιαστεί να γίνει με την 

πειθαρχημένη καθοδήγηση του κομμουνιστικού κόμμα

τος, στις ικανότητες και στον ιστορικό προορισμό του 

οποίου στήριξε ο Γκορμπατσώφ όλες του τις ελπίδες 

και ολόκληρη την προσπάθεια. Το κόμμα όμως του 

Λένιν και του Στάλιν ουδέποτε ενστερνίστηκε πραγ

ματικά τις ιδέες της περεστρό'ίκα, ούτε πίστεψε σε αυ

τές, ούτε βέβαια αγωνίστηκε ποτέ, σαν ένα σώμα, να 

τις πραγματοποιήσει. Όσο για την κοινωνία και τους 

λαούς της Σοβιετικής Ένωσης, αυτοί είδαν αδιάφορα 

έως καχύποπτα τις μεταρρυθμίσεις και έμειναν aπα

θείς απένανιι στις επαναστατικές αλλαγές. 
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Και το ερώτημα ,ανακύπτει αμείλικτο: πού στηρίζο

νταν τότε τα μεταρρυθμιστικά σχέδια του Γκορμπα

τσώφ; Δεν έβλεπε, άραγε, ο ίδιος τις αντιφάσεις της 

πολιτικής του, και τι έκανε για να τις λύσει; 

Προσπάθησε να αλλάξει ένα κόμμα που ήταν πά

ντα εχθρικό ή αντίθετο στις αλλαγές, να μεταρρυθμί

σει ένα κράτος που δεν ήταν δυνατόν να μεταρρυθμι

στεί χωρίς να αυτοκαταργηθεί, να αναδιαρθρώσει μια 

κοινωνία που αντιστεκόταν πεισματικά σε κάθε με

ταρρύθμιση από την εποχή του Μ, Πέτρου και της Μ, 

Αικατερίνης και απέρριπτε κάθε δυτικό εξορθολογι

σμό και εκσυγχρονισμό. Προσπάθησε, τέλος, να συ

νταιριάσει την υπερχιλιετή δεσποτική πολιτική παρά

δοση της Ρωσίας με τις φιλελεύθερες και ατομοκε

ντρικές αξίες της Δύσης και να εφαρμόσει την πολι

τική δημοκρατία σε μια χώρα που δεν γνώρισε 

ποτέ της θεσμούς αντιπροσωπευτικής κοινοβουλευ

τικής δημοκρατίας και σε ένα λαό που . δεν γνώ

ρισε ποτέ του τη συνταγματική κατοχύρωση των δι

καιωμάτων του ανθρώπου. Δεν είχε, άραγε, προσέξει 

τα λόγια του Ντοστογιέφσκι, ότι η «ιδέα μιας δη

μοκρατικής κυβέρνησης στη Ρωσία ήταν κάτι α

διανόητο; Η γη μας δεν είναι καμωμένη ευ ρω

πα·ίκά. Αλλά ποιοι σκέφτονται στη Ρωσία τη Δημο

κρατία; Ό,τι καλό υπάρχει στη Ρωσία από την εποχή 

του Μ. Πέτρου ήρθε άνωθεν από το θρόνο, ενώ εκ 

των κάτω εκφράστηκε πάντα η ξεροκεφαλιά και η ά

γνοια» (Απολογία). 

Αν όμως γνώριζαν τις αντιστάσεις και τα ανυπέρ

βλητα εμπόδια που θα συναντούσαν οι οπαδοί της πε

ρεστρό'ίκα, τότε γιατί επιχείρησαν ένα τόσο τιτάνειο 

έργο; Γιατί ανέλαβαν τον κίνδυνο των μεταρρυθμί

σεων και αναδέχθηκαν το ενδεχόμενο της αποτυχίας 

και της παλινόρθωσης; Η απάντηση στα ερωτήματα 

αυτά είναι πρόωρη και παρακινδυνευμένη και ίπως 

προπετής. Στην απάντηση όμως αυτή βρίσκεται 6λο το 

δράμα και το μεγαλείο της προσωπικ6τητας του Μ, 

Γκορμπατσώφ, γι' αυτό και παρόλα αυτά θα την απο

τολμήσουμε. 

Δέχθηκε την πρόκληση της ιστορίας και ανέλαβε 

τις ευθύνες του ως ελεύθερος άνθρωπος και ως ανα-
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νεωτής κομμουνιστής. Διότι πίστευε ότι δεν υπήρχε 

άλλη λύση και ότι αυτό επέβαλλε η αφοσίωσή του στο 

σοσιαλιστικό ιδεώδες, αυτό απαιτούσε η παράδοση 

και η τιμή του σοσιαλιστικού κινήματος, αυτό όφειλε 

να κάνει κάθε ηγέτης που διαθέτει τόλμη και φαντα

σία και αγωνίζεται για μια δικαιότερη κοινωνία και 

ένα καλύτερο κόσμο, αυτή την πολιτική όφειλε να α

κολουθήσει κάθε κοινωνικός αγωνιστής που θέτει τις 

ιδέες του πιο πάνω από τους θεσμούς και πιστεύει 

στη δημιουργική ικανότητα του λαού. 

Έμεινε στις επάλξεις και αγωνίστηκε μέχρι τέλους, 

αντιστάθηκε στο πραξικόπημα παρόλο που είχε δια

βλέψει τον κίνδυνο της δικτατορίας και είχε προειδο

ποιήσει τους συμπατριώτες του για την επερχόμενη 

κατάρρευση, αν δεν συνειδητοποιούσαν την αναγκαιό

τητα της αλλαγής του συστήματος και δεν αγωνίζο

νταν γι' αυτήν. Η κατάρρευση δεν ήταν για τον Γκορ

μπατσώφ αναπόφευκτη ούτε μοιραία, ήταν απλώς 

προβλέψιμη ως ενδεχόμενη εξέλιξη και άρα ανατρέ

ψιμη. 

Αναδέχθηκε τον κίνδυνο να γίνει από δημιουργός 

της ιστορίας θύμα της, γιατί αυτό είναι το τίμημα της 

ελευθερίας του ανθρώπου, Έπραξε το καθήκον του 

τάσσοντας τον εαυτό του να φυλάττει Θερμοπύλες μα

ζί με τους συντρόφους της «περεστρό'ίκα» και τους 

κομμουνιστές της ανανέωσης όλου του κόσμου. Γι' αυ

τό, όπως θα έλεγε ο ποιητής, 

«Τιμή σ' εκείνους που στην ζωή των 

ώρισαν και φυλάγουν Θερμοπύλες, 

Ποτέ από το χρέος μη κινούντες. 

Και περισσότερη τιμή τους πρέπει 

όταν προβλέπουν (και πολλοί προβλέπουν) 

πως ο Εφιάλτης θα φανεί στο τέλος, 

κ' οι Μήδοι επί τέλους θα διαβούνε. 

Και οι Μήδοι διάβηκαν και άλωσαν τη φημισμένη 

πόλη, Ένα κεφάλαιο της παγκόσμιας ιστορίας έκλει

σε. Η ιστορία όμως δεν τελείωσε, ούτε η συμβολή σε 

αυτήν του Μ. Γκορμπατσώφ. 
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